

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1894 года. № 14-й. 15 Юля.

12-е іюня въ Полтавскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Воскресенье, 12-го іюня, въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ ознаменовалось выпускомъ кончившихъ курсъ воспитаницъ и торжественнымъ по сему случаю актомъ. Божественную литургію въ училищной церкви совершалъ въ сей день самъ Преосвященный Иларіонъ, въ сослуженіи игумена Густынского монастыря Тихона и уѣздныхъ благочинныхъ, на сей разъ случившихся въ Полтавѣ, — протоіерея Іерусалимова и священниковъ Богацкаго и Осипова, на коихъ всѣхъ возложены были Архипастыремъ пожалованные имъ въ семь году наперсные кресты. Кромѣ 52-хъ выпускныхъ воспитаницъ (прочія дѣвицы отпущены по домамъ раньше, по окончаніи ихъ экзаменовъ), церковь къ пріѣзду Владыки наполняли родители нѣкоторыхъ воспитаницъ, семейства градскаго духовенства и нѣкоторые изъ при-

глашенныхъ гостей. Въ половинѣ 10-го часа прибылъ Архипастырь и началось Богослуженіе, а въ половинѣ 12-го окончилось благодарственнымъ молебствіемъ за благополучное и успѣшное воспитаніе выпускныхъ дѣвиць, съ многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и епископу Иларіону съ его Богомъ хранимою паствою и, наконецъ, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ училищѣ. Во время киноника сказано было воспитанницамъ отъ ихъ законоучителя и инспектора напутственное слово. Въ 12-ть часовъ, въ училищномъ залѣ, въ присутствіи Владыки, духовенства, гостей и родителей воспитанницъ, молитвою «Царю небесный»... открылся самый актъ. По прочтеніи краткой записки о состояніи учебнаго дѣла въ училищѣ, дѣвицы пропѣли: «Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ»...; затѣмъ розданы были имъ аттестаты, при чемъ Архипастырь благословлялъ каждую иконой, а почетная блюстительница, за трудолюбіе, благонравіе и особенные успѣхи въ наукахъ нѣкоторымъ подарила на память и цѣнныя книги. Одна изъ воспитанницъ, отъ лица всѣхъ подругъ своихъ, выразила въ краткой рѣчи благодарность за воспитаніе Архипастырю, воспитателямъ и воспитательницамъ своимъ; пѣніемъ „Боже, Царя храни“... и молитвою »Достойно есть“... и закончился актъ. Владыка подошелъ къ воспитанницамъ и, какъ бы въ отвѣтъ на ихъ благодарственную рѣчь, далъ имъ свое Архипастырское напутствіе на дальнѣйшую жизнь, принятое дѣвицами съ особенно глубокимъ чувствомъ и слезами. Прощаясь и благословляя оставлявшихъ училище питомиць, Владыка обѣщаль имъ свое отеческое попеченіе и помощь

и въ дальнѣйшей ихъ жизни. Освѣдомившись объ успѣхахъ воспитанницъ въ скрипичной игрѣ и по осмотрѣ рукодѣльныхъ работъ ихъ, Архипастырь и гости оставили училище.

Н.

С Л О В О

къ воспитанницамъ Епархіальнаго женскаго училища въ день выпускнаго акта, 12-го іюня 1894 года.

Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ. Матѣ. VI, 33 ст.

Эти слова взяты изъ нагорной бесѣды Господа Спасителя нашего. Такъ Онъ съ Божественною мудростію и благодію приготовлялъ избранныхъ учениковъ Своихъ ко всемірному Апостольскому служенію, а вмѣстѣ и всѣмъ людямъ указалъ пути истинной жизни, достойной разумныхъ и безсмертныхъ существъ. Всю сію бесѣду должно усвоить памятью, носить ее въ своемъ сердцѣ и по ней располагать всю жизнь.

Приведенныя слова я избралъ, чтобы въ настоящую торжественную минуту предложить вамъ, возлюбленныя питомицы наши, краткое напутственное наставленіе на предстоящую вамъ жизнь. Здѣсь вы жили нѣсколько лѣтъ, не думая о томъ, что вамъ ѣсть, пить и чѣмъ одѣться, ибо все это подавалось вамъ готовое. Но вотъ вы окончательно сегодня оставляете это мѣсто своего

жительства, исходите на собственный самостоятельный труд, от котораго и питаться должны. Тут невольно вы встрѣтитесь съ вопросомъ: что же дальше мнѣ ѣсть, пить и чѣмъ одѣваться, и гдѣ жить? Отвѣтствую на сіи вопросы словами Самаго Господа: „*Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ*“.

Что такое *царствіе Божіе*, которое прежде всего искать заповѣдалъ Господь и съ которымъ вмѣстѣ подается все необходимое для земного нашего существованія? По ученію Св. Апостола Павла, *Царство Божіе есть правда, миръ и радость о Духъ Святъ* (Римлян. XIV, 17 ст.).

Правда царствія Божія, по словамъ самой нагорной бесѣды, состоитъ въ слѣдующемъ: люди—дѣти Божіи, у которыхъ на небеси есть Отецъ, который знаетъ всѣ ихъ нужды и непрестанно печется о нихъ. Онъ печется о былинкѣ травной, питаетъ птенцовъ врановыхъ и ничто незабвенно предъ всевидящимъ окомъ Его, а у васъ и власи главніи вси озочтени суть. Не забывайте же сего и молитесь Отцу небесному, какъ дѣти, съ полнымъ упованіемъ на Его милость, съ полною вѣрою въ Его всеблагое Провидѣніе о васъ и съ сердечною къ Нему любовью. Носите имя Его, какъ драгоценнѣйшую свою святыню, и ревнуйте о славѣ Его, какъ добрыя и любящія дѣти ревнуютъ о славѣ и чести отца своего; будьте покорны Его святой волѣ во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ жизни вашей. Ищите этой правды царствія Божія, и Отецъ небесный все дастъ вамъ.

Правда царствія Божія состоитъ еще въ томъ, что-

бы, любя Отца небеснаго, вы, дѣти Божіи, любили и прочихъ дѣтей Его, а вашихъ братій, которые также любезны Отцу небесному, какъ и вы, — чтобы вы хранили ихъ жизнь, берегли ихъ честь, не лишали ихъ собственности, облегчали ихъ скорби, жили съ ними въ мирѣ, прощая имъ обиды, вамъ наносимыя, и даже любили бы ихъ, какъ братій своихъ, когда они будутъ васъ обижать, и молились Отцу небесному объ ихъ исправленіи и спасеніи.

Ищите этой правды царствія Божія, и вы будете дѣйствительно дѣти Всевышняго и будете подъ особеннымъ Его покровомъ и попеченіемъ.

Правда царствія Божія, по слову Господню, состоитъ еще въ томъ, чтобы вы, какъ дѣти Божіи, не были пристрастны къ міру и похотямъ мірскимъ, — не были рабами чувственности, не были безчувственными самолюбцами и бездушными гордецами. Ибо *ни лихоимцы, ни татіе, ни досадители, ни хищники царствія Божія не наследятъ.* (1. Коринѣ. VI, 10 ст.). Оно — удѣлъ кроткихъ, милостивыхъ, чистыхъ сердцемъ и терпѣливыхъ Господа ради. Будьте таковы, и Отецъ небесный пребудетъ съ вами, возлюбитъ васъ, обитель у васъ сотворитъ и все необходимое для истиннаго блага вашего подастъ вамъ.

Правда царствія Божія приноситъ душѣ миръ, среди нещущихъ мира, довольство своимъ жребіемъ въ самой скромной долѣ и тихую радость — симъ благодатнымъ даромъ Духа Божія — растворяетъ напасти, бѣды и скорби — неразлучные спутники земной жизни человѣка.

Юныя питомицы наши! Зная, въ чемъ заключается царство Божіе, заповѣданное Господомъ, старай-

есь водворять и носить его въ сердцахъ своихъ. Тогда Господь будетъ съ вами и не лишитъ васъ всякаго блага. Царь и Пророкъ Божій Давидъ опытомъ многолѣтней жизни и сорокалѣтняго царствованія съ высоты престола усмотрѣлъ, дозналъ и въ назиданіе и утѣшеніе людямъ на всѣ вѣка возвѣстилъ: *Я былъ юнъ, ибо уже состарился, но во всю жизнь не видѣлъ праведника, Богомъ оставлена, и дѣтей его, просящихъ хлѣба.* Проникнитесь и вы сею вѣрою и надеждою на Господа, вступая въ подлежащую вамъ жизнь: несите ее въ семейства, въ которыя возвращаетесь, и да не смутится сердце ваше скудостію средствъ домашнихъ; остарайтесь помириться съ недостатками родного дома и по возможности свой трудъ приложите для восполненія домашней скудости. Молитесь и трудитесь — и хлѣбъ насущный подастся вамъ любвеобильнымъ Отцемъ небеснымъ. Съ сими же сердечнымъ расположеніемъ смѣло идите и на трудный подвигъ учительства, если Господь васъ призоветъ къ нему; за ту пищу духовную, которою вы будете насыщать сердца простыхъ сельскихъ младенцевъ, кромѣ отраднago сознанія исполненнаго долга и признательности дѣтскихъ сердець, несомнѣнна вамъ награда у Господа, который обѣщаль не лишитъ своей награды и того, кто бы напоилъ таковыхъ чашею студены воды. Если васъ призоветъ Всевышній къ семейной жизни, несите въ нее одно царствіе Божіе въ сердцѣ вашемъ съ его миромъ и тихими радостями. Духъ Святъ, — тѣми радостями, которыя подаетъ Духъ Святой супругѣ, истинной христіанкѣ, вѣрной помощницѣ своего мужа, благоустройтельницѣ своего дома и самоотверженной хранительни-

тельницѣ его спокойствія, мира и счастья, — тѣми радостями, которыя ощущаетъ богобоязненная и чистая сердцею мать, веселящаяся о дѣтяхъ своихъ и для ихъ счастья забывающая всѣ скорби семейной жизни. Молитвы такой матери сильны предъ Богомъ и среди скудости житейской строятъ благополучіе дѣтей.

Молитесь въ настоящую минуту, да придетъ къ вамъ и вселится въ васъ царствіе Божіе. И мы всеусердно молимъ Господа, да не царствуетъ въ васъ грѣхъ; но Духъ Божественный да управляетъ вашу жизнь ко благу и блаженству вашему. — Аминь.

Законоучитель, протоіерей А. *Канустьянскій*.

Прощально — благодарственная рѣчь окончившей курсъ воспитавницы на актѣ 12-го іюня 1894 года.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Нынѣшній день послѣдній разъ собрались мы въ стѣнахъ столь дорогого нашему сердцу училища. Здѣсь мы получили много полезныхъ свѣдѣній и наставленій на дальнѣйшую многотрудную нашу жизнь.

И Ты, Преосвященнѣйшій Владыко, всегда съ отеческой любовью посѣщаль наше училище, входилъ въ подробности нашей жизни, ободрялъ однѣхъ и давалъ отеческія наставленія другимъ.

Кому, какъ не Тебѣ, обязаны мы тѣмъ, что имѣли возможность еще въ стѣнахъ заведенія близко познакомиться съ веденіемъ школьнаго дѣла, что очень важно, такъ какъ большинство изъ насъ по выходѣ изъ учи-

лица займетъ учительскія должности. Обязаны Тебѣ потому, что школа, гдѣ мы знакомимся съ учительскимъ дѣломъ, основана Тобою, незабвенный Архипастырь!

И вотъ, всѣ мы послѣдній разъ приносимъ Тебѣ глубокую, сердечную благодарность за всѣ Твою труды и заботы о насъ.

Но, стоя на порогѣ къ новой жизни, намъ неизвѣстной, гдѣ намъ предстоитъ много борьбы, трудовъ и опасностей, мы просимъ у Тебя, нашъ Архипастырь, молитвъ о насъ Царицѣ небесной, да сохранитъ Она насъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей.

Благодаримъ добрѣйшую попечительницу нашу, Екатерину Яковлевну, и многоуважаемую начальницу училища, Варвару Александровну, за ихъ материнскія попеченія, и Васъ, дорогіе наставники и наставницы, за ваши заботы о насъ! Вамъ - то и обязаны мы тѣми многополезными свѣдѣніями, которыя выносимъ изъ училищныхъ стѣнъ, которыя сохранятся у насъ на всю жизнь и, надѣмся, пріумножатся.

Благодаримъ Васъ отъ всей души и сердца, и Господь да воздастъ Вамъ за то добро которое Вы намъ сдѣлали.

Простите и благословите насъ на подлежащій намъ жизненный путь.

Варвара Яловская.

О доставленіи свѣдѣній, касающихся обыденныхъ церквей и жизни преп. Сергія Радонежскаго.

Обыденные храмы — памятники единокупія и согласія въ молитвѣ и трудѣ, въ мысли и дѣлѣ, согласія

столь рѣдкаго на землѣ вообще, а на Русской въ особенноти. Построеніе ихъ даже въ такихъ странахъ раздора, каковы Новгородъ и Псковъ, свидѣтельству-етъ о согласіи, правда, очень непродолжительномъ. На обыкновенно бурныхъ вѣчахъ водворялась тишина, когда дѣло касалось построенія обыденнаго храма, и вопросъ рѣшался безъ преній, единогласно и мгновенно. Это весьма рѣдкія свѣтлыя минуты въ исторіи городовъ, для коихъ смутное время было обычнымъ состояніемъ. Единодушіе, тѣснѣйшее соединеніе производило даже больше, чѣмъ обѣщало: давали обѣтъ построить храмъ въ одинъ день, а устроили его „въ еди-но утро“ (Полное собраніе русскихъ лѣтописей, т. IV, стр. 97, 115); обѣщали построить одинъ храмъ, а воздвигали два (тамъ же стр. 115). Несмотря на всю важность вопроса о построеніи обыденныхъ церквей— онъ мало изслѣдованъ. Въ виду этого весьма желательнымъ является собраніе по возможности всего, что *из-вѣстно о построеніи на Руси обыденныхъ храмовъ*, какъ особыхъ сказаній о семъ, такъ и всѣхъ мелкихъ извѣстій и указаній только на самый фактъ. Построе-ніе обыденныхъ церквей по условіямъ освященія въ нѣ-которыхъ мѣстахъ могло быть замѣняемо построеніемъ тѣмъ же способомъ т. е. участіемъ наибольшаго числа и въ наименьшій срокъ большихъ часовенъ для совер-шенія богослуженія. Желательно имѣть свѣдѣнія о по-строеніи и ихъ.

Къ предстоящему пятисотлѣтію открытія мощей пре-подобнаго Сергія игумена Радонежскаго желательно также привести въ возможно полную извѣстность 1) все, что написано и напечатано, особенно въ мѣстныхъ

изданіяхъ, о преп. Сергіи, списки житія его, сказанія объ открытіи его мощей и посмертныхъ чудесахъ; и 2) исторію распространенія почитанія сего святаго мужа тамъ, гдѣ существуютъ храмы или придѣлы въ нихъ, посвященные преп. Сергію, равно какъ насколько распространено въ той или другой мѣстности паломничество въ Троице-Сергіеву Лавру для поклоненія гробу преподобнаго.

Опытъ указателя того, что было напечатано у насъ на Руси о преп. Сергіи, былъ помѣщенъ въ 10 и 12 №№ „Библиографическихъ Записокъ“ (издав. въ Москвѣ). Желательно имѣть свѣдѣнія, пропущенныя здѣсь или исправляющія какія-либо ошибки.

Лицъ, желающихъ помочь въ этомъ дѣлѣ, просятъ присылать свои сообщенія въ Москву, Садовники, д. № 8, С. А. Бѣлокурову. Имена доставившихъ свѣдѣнія будутъ помѣщены на заглавномъ листѣ сборника этихъ свѣдѣній и будутъ свидѣтельствовать, что духъ, создавшій обыденные храмы, еще живъ на Руси.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

О В Ъ И З Д А Н І И

„ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“.

Съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, редакція журналовъ „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“, издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію „*Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста*“ охвъ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе войдутъ *все* дошедшія до насъ подлинныя творенія св. отца въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Всѣ не переведенныя доселѣ творенія будутъ переведены съ греческаго подлинника, и переведенныя же тщательно свѣрены съ подлинникомъ и исправлены, а въ случаѣ надобности, если того потребуетъ достоинство изданія, вновь переведены членами академической корпораціи подъ редакціей заслуженнаго профессора Е. И. Ловягина.

3) Ежегодно будетъ издаваться большой томъ до 40 и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 600 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерцано будетъ все изданіе Миня.

4) Каждый томъ въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить *три* (3) рубля.

5) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ каждый томъ вмѣсто трехъ рублей за одинъ рубль и подписчики на одинъ изъ нихъ — за 1 руб 50 коп., считая въ томъ числѣ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можетъ составить драгоцѣнное приобрѣтеніе для всѣхъ епархіальныхъ, благотворительскихъ, братскихъ, церковно-приходскихъ и училищныхъ библіотекъ, равно какъ и для частныхъ библіотекъ всѣхъ любителей глубоко-назидательнаго чтенія, какъ среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакція духовно-академическихъ журналовъ, принимая это крупное и цѣнное изданіе, требующее большихъ усилій и затратъ, льститъ себя надеждой, что она встрѣтитъ во всѣхъ ревнителяхъ и любителяхъ здороваго, глубоко-назидательнаго и истинно просвѣщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ

степени которыхъ будетъ зависѣть и самая успѣшность, а также и ускоренность хода изданія.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ

подготавливается и будетъ разосланъ подписчикамъ вмѣстѣ со вторымъ выпускомъ „Христіанскаго Чтенія“ за 1895 годъ.

Въ немъ въ качествѣ введенія помѣщено будетъ обстоятельное *жизнеописаніе св. Іоанна Златоуста*, и кромѣ того редакція надѣется приобрѣсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя церкви.

Редакторъ профессоръ А. *Допухинъ*.

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА

НА ПРАЗДНИЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

при чтеніи Библии какъ Слова жизни.

(Съ рисунками и чертежами. Въ концѣ книжекъ помѣщаются запросы и отвѣты при чтеніи текста Библии).

Цѣна 3 руб., съ пересылкою 3 руб. 50 коп. (мелкія деньги марками). Цѣна за годъ (12 кн.) 5 руб., съ перес. 6 руб. Цѣна 12 кн. 1892 и 1893 г. 4 руб., съ перес. 5 руб.

Журналь рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и Главнымъ Управленіемъ военно-учеб-

ныхъ заведеній; по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода разсылается въ духовныя семинаріи и женскія училища, состоящія подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

Послѣднія рецензіи о „Радости Христіанина“: въ 16—17 № сего года Синодальныхъ Церковныхъ Вѣдомостей и въ Апрѣльской книжкѣ сего же года журнала „Русское Обозрѣніе“.

Адресъ: Москва, редакція „Радости Христіанина“ на Старой Басманной.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.

въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и запасные капиталы въ 20.500,000 рубл.

Общество заключаетъ:

СТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ
для обезпеченія семьи или собственной старости, приданаго для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Къ 1 января 1894 г. въ Обществѣ „Россія“ было застраховано 28,246 лицъ, на капиталъ въ 75.621.010 рублей.

СТРАХОВАНІЯ ОТЪ НЕСЧАСТНЫХЪ СЛУЧАЕВЪ

какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныя страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, — съ уменьшеніемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда;

СТРАХОВАНІЯ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода по умереннымъ преміямъ, напр., монастырскихъ строеній, зданій духовно-учебныхъ заведеній и домовъ причтовъ;

СТРАХОВАНІЯ ТРАНСПОРТОВЪ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхованіе корпусовъ судовъ.

Заявленія о страхованіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собствен. домъ, № 37) и у всѣхъ провинціальныхъ агентовъ.

Страховые билеты по страхованію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

Издается съ 1889 г. ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ Издаётся съ 1889 г.

на еженедѣльный иллюстрированный популярно-научный журналъ для семейнаго чтенія и самообразованія

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Всѣ вновь подписавшіеся получаютъ журналъ съ № 1-го со всеѣми приложеніями.

52 номера и 12 книгъ

ПОЛЕЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ (каждая книга отъ 120 до 160 стр.).

1. Астрономія въ вопросахъ и отвѣтахъ.
2. Научныя развлеченія.
3. Подъ водою.
4. Первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ.
5. Первые обитатели Москвы.
6. Самоучитель фотографіи.
7. Рыболовъ-любитель.
8. Пять внѣшнихъ чувствъ.
9. Электричество въ домашнемъ быту.
10. Жизнь земли.
11. Домашній обиходъ.
12. Чудеса гипнотизма.

Цѣна за годъ 4 р. безъ дост. съ дост. и пер. 5 р. въ годъ.

Въ вышедшихъ номерахъ журнала было напечатано между прочимъ:

«Храмъ науки» — большой романъ изъ университетской жизни *И Ясинскаго*; «Аріасвати» — фантастическій романъ *Н. Соколова*; «На днѣ океана» — новый рассказъ *Жюля Верна*; «Путешествіе въ царство махдистовъ» — очеркъ *В. Семенова*; «Семь церквей Апокалипсиса» — *В. Желиховской*; «Плеяды» и «Сатурнъ, его кольца и спутники» — очерки проф. *С. Глазенапа*; «Сонъ ученаго» — рассказъ *В. Битнера*; «Лиллипуты» (тайны микроскопическаго міра) — научный романъ *А. Бленара*; «Страна чудесъ» — рассказы изъ путешествій *С. Дмитревскаго*; «Орочоны» (вымирающее племя) — этнографическій очеркъ *А. Максимова*; «Вѣрить или не вѣрить?» Экскурсія въ область таинственнаго — очеркъ *В. Битнера*; «Небесныя явленія» — очерки *Е. Предтеченскаго*; «Друзья человѣка» — большой очеркъ д-ра зоологіи *А. Никольскаго*; «Вичи горнорабочаго» — очеркъ *Ив. Святскаго*; рядъ популярныхъ біографій русскихъ ученыхъ и путешественниковъ; очерки изъ астрономіи, зоологіи, ботаники, метеорологіи, физической географіи, минералогіи, геологіи, физики, химіи, медицины, технологіи, по сельскому и домашнему хозяйству, по отдѣлу «Наука и забава», извѣстія о новѣйшихъ путешествіяхъ, изобрѣтеніяхъ и открытіяхъ; полезные совѣты и рецепты; фокусы и забавы и пр.

Подписная цѣна остается доступною для всѣхъ, а именно:

„ПРИРОДА и ЛЮДИ“ и „ПОЛЕЗНАЯ ВИБЛІОТЕКА“
вмѣстѣ съ пересылкою и доставкою на годъ ПЯТЬ руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся, за 1891, 1892 и 1893 гг. осталось небольшое количество экзем-

пляроть, цѣна которыхъ въ брошюрованномъ видѣ, со
всѣми приложеніями, — 4 руб. за каждый годъ, а въ
роскошномъ переплетѣ 5 рублей. Пересылка съ наложен-
нымъ платежомъ по вѣсу и разстоянію.

Подписка принимается въ конторѣ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“

С.-Петербургъ, Стрелянная ул., собств. д., № 12.

Редакторъ *С. Груздевъ* — Издатель *П. Сойкинъ*.

ТОВАРИЩЕСТВО

СУКОННО-МАНУФАКТУРНОЙ ТОРГОВЛИ

Рынденковъ и Каретниковъ

ВЪ ПОЛТАВѢ

симъ извѣщаетъ о.о. настоятелей церквей Полтавской
Епархіи, что въ магазинѣ ихъ, состоящемъ въ г. Пол-
тавѣ (противъ ново-базарной площади), получесть боль-
шой выборъ парчевыхъ издѣлій, а именно:

Парча серебрянная вызолоченная, парча сереб-
рянная бѣлая, парча атласная всѣхъ цвѣтовъ,
парча апплике кованная тяжелая и по глазету лег-
кая всевозможныхъ рисунковъ и въ разныя цѣны,

Къ ней имѣются приборы серебрянные и апплике
какъ для ризъ, такъ и для стихарей, какъ-то,
кресты, кустодіи, газы, бахромы и весьма бѣлая
и желтая разной ширины, кисци и пуговицы для
ризы.

Кромѣ того имѣются шелковыя, полшелковыя

и шерстяныя ткани всѣхъ цвѣтовъ спеціально для подризниковъ; имѣется также широкая матерія для катапетасмъ.

Всѣ вышесказанные товары получаютъ нами непосредственно отъ самихъ фабрикантовъ, почему мы имѣемъ возможность продавать таковыя много дешевле другихъ магазиновъ, въ чемъ лично могутъ убѣдиться г.г. покупатели.

Кромѣ того для церквей съ парчевыхъ товаровъ будетъ дѣлаться въ размѣрѣ 10% скидка.

Рынденковъ и Каретниковъ.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

„ЯКОРЬ“

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное въ 1872 г.

Основной и запасный капиталъ 3.900.000 р

СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ

на особо выгодныхъ условіяхъ съ льготами на случай неспособности къ труду и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

СТРАХОВАНИЕ ТРАНСПОРТОВЪ

морскихъ, рѣчныхъ и сухопутныхъ.

СТРАХОВАНИЕ ОТЪ ОГНЯ

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода.

Правила, условія, письменныя и словесныя объявленія можно получать въ **правленіи общества** въ **Москвѣ** Большая Лубянка, № 11, въ **С-Петербургской конторѣ**: Гороховая, № 12, въ **главныхъ агенствахъ** въ городахъ: **Варшавѣ, Житомирѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ригѣ, Ростовѣ н/д. и Харьковѣ**, а также во **всѣхъ агенствахъ** Общества въ городахъ Россійской Имперіи.

СОДЕРЖАНІЕ: - 12-е іюня въ Полтавскомъ Епархіальномъ женскомъ училища. — Слово къ воспитанницамъ Епархіальнаго женскаго училища въ день выпускнаго акта, 12-го іюня 1894 гола. — Прощально-благодарственная рѣчь окончившей курсъ воспитанницы на актѣ 12-го іюня 1894 года — О доставленіи свѣдѣній, касающихся обыденныхъ церквей и жизни преп. Сергія Радонежскаго. — Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи *Д. Орловъ*

Печ. съ разр. мѣстн. Дух. цензуры. 15 іюля 1894 г.